



摄/任可 戴攀

# 就业难 催生大学生考证热?



在职场竞争异常激烈的今天,为了找到更好的工作,一些大学生在给用人单位的简历中都会夹着一些资格证书,如计算机等级证、会计证、驾驶证、教师资格证、律师资格证等等,以图给用人单位一个好印象。考证几乎成为在校大学生的必修课,面对各种各样的资格考试,许多人不知道该如何取舍,以至于在“考证热”面前手足无措。我们分别采访了几位曾为考证而忙碌过的大学生,听听他们的故事,也许能给正在考“证”途中的大学生一些借鉴。

## “证”途漫漫,吾将上下而求索

文/吕冰

**李玮锋:**浙江海洋学院汉语言文学大三学生,C08中文2班助理班主任、校团委宣传部部长助理。曾参加英语四级、计算机二级、教师资格证、普通话证、秘书资格证以及宁波大学“2+2”选拔转学考试。

### 每一次考试,都很用心

秋日午后的阳光慵懒地散落在这座城市的角落里,街头人潮涌动,路人行色匆匆。人群中的李玮锋,步伐重而有力,每一个步子似乎都能奏出铿锵的音符。两年多来,他久经沙场,在“证”途里浴血奋战。从英语四级、计算机二级,到教师资格证、普通话证、秘书资格证,再到宁波大学的“2+2”选拔转学考试,他一刻也没有消停过,荣誉“勋章”是有的,可是,累累的伤痕也是不容忽视的。

他记得自己打的第一场仗是英语四级。考证前夕,学校各团体之间似乎无形地成立了英语考级“考证”小组。每天都有许多预备战斗的同学们聚集在一起,共同学习探讨。晚上,宿舍里常常有人挑灯夜读,背单词的声音此起彼伏,机械式的练习和大本大本的词典成为了大学时光里不可或缺的一部分。

众所周知,“四级”是每位大学生要攻克的关卡(即使现在不少学校已经不再强制要求,但也是学生给自己设定的一个要求)。校园里常常有人说,没考过四级的人,犹如没进过大学的门。可是,第一场仗打下来,李玮锋身边“死伤无数”。他就这样眼睁睁地看着很多很优秀的同学,一而再再而三地败倒在大学英语四级的脚下,求爹爹告奶奶也无济于事。至今,他还一直难忘考试时的情景:几乎是全校的学生集体出动,场面颇为壮观。在人群中很多胆怯者不免会手心湿热、头脑混乱,尤其是多次参战的同学,表情的凝重可想而知。分数是残酷的评价标准,相较于其他“证”途多羁的同学,李玮锋是顺利的,他不仅安然地过了“四级”这一关,还在后来的日子里,顺利地把大学生涯里的另一个重要堡垒、多数文科类学生心中的痛——计算机二级也攻了

下来。

李玮锋学的是汉语言文学专业,在“专业”二字的影响下,他义无反顾地成为漫漫“证”途中的英勇跋涉者:教师资格证、普通话等级证、秘书资格证,一一收入囊中。考教师资格证、普通话等级证,为的是教师这个岗位。考秘书资格证,若不是为了给自己多一条退路,他也不愿存心与“撑起半边天”的女同学们抢饭碗。

夜阑人静的时候,当这些事情在脑海中浮现,铺头盖脸的迷茫感总会瞬间袭来,李玮峰常常想大喊一声:这些全部都有用吗?我考了这些,真的能够增添很多筹码吗?

### 迷茫过后,依然是坚定

2007年的冬天,李玮锋在“证”途中摔了一个大趔趄。那时,他信誓旦旦地报名参加了宁波大学二本学位考试,因为种种原因,没有做足准备的他本抱着“裸考”的心理,奔宁波快节奏的生活方式而去,可是结果却并不如愿。其实,李玮峰内心还是明白的,那种对着试卷的空白作纯粹的自我猜测的方式,结果本该如此,可是为了那一纸证书,为了宁大的理想,试问谁又愿意真正舍得放弃呢?

“证”途漫漫,吾将上下而求索。李玮峰非常坚信一个道理:态度决定一切,但是行动才是关键!已是大三学生的他很清醒,自己既不是考试的机器,更不是考试的奴隶。在接下来的日子里,他依然会严格地按照自我的需求选择参加适合的证书考试。

在人才竞争如此白热化的时期,每个人都想通过各种方式证明自己的独特与优异。而各种证书,便是其中最直接、最简单的一件承载物。证书虽轻,分量却重,在求职途中是何等重要。再者,从证书背后,我们还能看出一个人付出的努力和辛劳,从中探视出某方面的能力。但是,行走在“证”途中的人,不能一味地以现实利益来麻痹心底那些因次数频繁的考试而产生的心理疲劳和厌倦,更应该充分利用时间、好好度过大学时光。

## “当一名好老师的目标让我去考证”

文/陈晨

**陈炜:**上海财经学院浙江分院大二经济管理专业的学生,为了一个梦想,为了能听到学生叫他一声“老师好”,他决定考出教师资格证。

### 当老师,是他的目标

“资格证是走向未来的通行证,我考证不盲目、不跟风,目标很明确,态度很坚决。”上海财经学院浙江分院大二经济管理专业的学生陈炜发出了这样的声音。

“好老师的吸引是我考证的动因,当一名好老师是我考证的目标,刻苦努力、学到真本领是我考证的态度。”怀揣着教师梦的陈炜,说到教师资格证考试,话匣子一下子就打开了。

虽然坚定了理想,可是谈起考证的那段时光,陈炜还是心有余悸。由于各种原因,准备考证的时间只有两个星期,非常紧张,而且要考心理学、教育学两门课,每门课的教科书都有三四百页。这两个学科都是陈炜在考教师证之前从未接触过的。陈炜还记得第一次翻开书时,一个个专业术语几乎使他打退堂鼓了。但是成为教师的梦想使陈炜把“坚持”两个字牢牢记在心里。他每天天不亮就起床看书,一下课就直奔图书馆,选一个靠近角落的位置背书,晚上熄灯之后在被子里打着手电继续攻读。但是几天下来,效果并不理想,教育学的课本还没来得及看,心理学的课本也只背下了不到三分之一。陈炜总结了原因,决定向念过教师资格培训班的同学借笔记、虚心请教,学会在理解的基础上加快记忆,再把书本上的知识灵活运用。这一次,他终于顺利完成了教师资格证的考试。

现在回想起来,他觉得还要非常感谢身边的同学,“在那段时间里室友给我创造了很好的学习环境。记得在准备考证期间,我每天都把闹钟定在六点前,这比以往大家的起床时间早了整整一个小时,但他们从来没有半句埋怨。而且那段时间里,只要我一拿出书本开始学习,往常最吵闹的寝室一下子变成这楼里最安静的地方。”

### 当一位好老师,是他最想做的

“我考证并不是为了证本身,而是为了教师这一目标。现在大学生考证已经渐渐趋向理性,越来越多的大学生是明确了自己的目标后再加入考证大军的。我觉得考证不能影响自己正常的专业学习,所以即使是在为考证疯狂备考的两个星期里,我每天都正常上课。另外就是要有用,如果是盲目考证只会劳民伤财。考证的过程也是锻炼自己、体验生活的过程,就算没考出,那也是一次宝贵的经历。”陈炜说。

要听到学生叫他一声“老师好”,这是让陈炜坚持的动力。考教师资格证只是走上教书育人道路的第一步,他的下一个目标是考英语六级,为当一名出色的教师打下坚实的基础,这样将来才能实现当一个“好老师”的目标。